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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

W odpowiedzi na interpelację Pan Posła Tomasza Nowaka w sprawie koniecznej zmiany 
ustawy o odpadach oraz aktów wykonawczych do niej (K10INT7001), przedstawiam 
poniższe wyjaśnienia. 

Na wstępie uprzejmie informuję, że wśród funkcjonujących w kraju spalarni znajdują się 
zarówno spalarnie przeznaczone do termicznego przekształcania odpadów komunalnych 
oraz odpadów pochodzących z ich przetworzenia, jak i spalarnie przeznaczone do 
termicznego przekształcania innych rodzajów odpadów np. medycznych i weterynaryjnych. 
Dodatkowo należy wyjaśnić, że niektóre rodzaje odpadów komunalnych są odpadami 
niebezpiecznymi. Wynika to ze składników tych odpadów i wykazywanych przez nie 
właściwości – o zaliczeniu odpadów do odpadów niebezpiecznych decyduje bowiem ich 
skład i właściwości1. Z tego samego względu część odpadów powstałych w wyniku 
termicznego przekształcania odpadów klasyfikowana jest jako odpady niebezpieczne. 

Jednocześnie należy wskazać, że kwestia zagospodarowania pozostałości z procesu spalania 
odpadów także została uregulowana przepisami prawa. Zgodnie z rozporządzeniem 
w sprawie wymagań dotyczących prowadzenia procesu termicznego przekształcania 
odpadów oraz sposobów postępowania z odpadami powstałymi w wyniku tego procesu2 
odpady powstałe w wyniku spalania odpadów co do zasady powinno poddać się odzyskowi 
np. przez wykorzystanie do sporządzania mieszanek betonowych na potrzeby 
budownictwa. Jedynie w przypadku braku możliwości poddania odzyskowi odpady te 
powinny zostać unieszkodliwione ze szczególnym uwzględnieniem frakcji metali ciężkich. 

Mając na uwadze powyższe, należy wskazać, że obowiązujące przepisy z zakresu gospodarki 
odpadami nie zakazują gospodarczego wykorzystania odpadów pochodzących ze spalania 
odpadów, o ile ich zastosowanie nie będzie stanowić zagrożenia dla życia i zdrowia ludzi 
oraz środowiska. 

W ustawie o odpadach znajduje się szereg przepisów umożliwiających różne kierunki 
zagospodarowania odpadów. Przedsiębiorcy chcący prowadzić przetwarzanie odpadów, 
w tym przetwarzanie odpadów polegające na produkcji mas posadzkowych 

1 Zgodnie z art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz. U. z 2023 r. poz. 
1587  z późn. zm.)
2 Zgodnie  § 10 rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 21 stycznia 2016 r. w sprawie 
wymagań dotyczących prowadzenia procesu termicznego przekształcania odpadów oraz 
sposobów postępowania z odpadami powstałymi w wyniku tego procesu (Dz. U. z 2016 r. 
poz. 108)



z wykorzystaniem odpadów pochodzących z termicznego przekształcania odpadów, 
zobowiązani są do przestrzegania m. in. przepisów ustawy o odpadach oraz uzyskania 
stosownych decyzji administracyjnych, w szczególności zezwolenia na przetwarzanie 
odpadów3. W tym miejscu należy zwrócić uwagę na fakt, że zagospodarowanie odpadów, 
w tym odpadów pochodzących z procesu termicznego przekształcania odpadów, należy 
prowadzić w sposób zapewniający ochronę życia i zdrowia ludzi oraz środowiska4. Ponadto 
właściwy organ do wydania decyzji z zakresu gospodarki odpadami analizuje przedstawione 
przez posiadacza odpadów (we wniosku o wydanie takiego zezwolenia) informacje i na ich 
podstawie dokonuje stosownych rozstrzygnięć. W związku z tym Ministerstwo Klimatu 
i Środowiska nie rozważa podjęcia prac legislacyjnych w zakresie wskazanym przez Pana 
Posła.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

Departament Spraw Parlamentarnych w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów

3 Zgodnie z art. 41 ust. 1 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz. U. z 2023 r. poz. 
1587  z późn. zm.)

4 Zgodnie z art. 16 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz. U. z 2023 r. poz. 1587  
z późn. zm.)
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